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2022~2023 学年高二年级下学期期末模拟测试 
文科综合参考答案 

一、选择题（本大题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 D A C D B D C C A B D B 

题号 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

答案 D A C C D C B B C D C D 

题号 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 

答案 B D A C D C D A D D C 

【解析】

1．该题考查大气受热过程。低碳生活可以减少二氧化碳等温室气体的排放，进而减少吸收地

面辐射，使大气逆辐射④减弱，气温得以下降。故选 D。

2．该题考查大气运动。白天近地面风向由绿洲吹向沙漠，由于沙漠位于绿洲的北侧，因此水

平气压梯度力指向北，最终风向位于水平气压梯度力右侧，夹角 30°~45°处，为西南风。

故选 A。 

3．该题考查工业区位。20 世纪九十年代，国内包装水市场快速增长的主要原因应该与我国产

业的高速发展有关，工业快速发展，导致水污染加重；包装水水质好，能够满足人们对水

质的要求；工业化和城市化发展，导致流动人口增多，包装水方便易携带；经济水平提高，

个人的消费能力提高。故选 C。 

4．该题考查工业区位。N 公司将其生产基地拓展到全国的最主要目的是扩大市场，增加效益：

节约产品运输费用，缩短运输时间，提高经济效益；扩大企业生产规模，满足市场需求；

扩大企业影响力等。故选 D。 

5．该题考查天气系统。读图可知，甲地位于高压中心附近，天气晴朗；乙地位于冷锋锋后，

最有可能正在经历降水；丙地位于冷锋锋前，天气晴朗；丁地位于暖锋锋后，天气晴朗。

故选 B。 

6．该题考查天气系统。读图可知陆地上高压（反气旋）势力强劲，因此该图反映的季节最可

能是冬季。故选 D。 
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7．该题考查环境问题。仅从自然因素的角度考察，沙漠化的推移主要受气候条件影响，我国

降水由东南向西北递减，因此沙漠化由西北向东南推移。故选 C。 

8．该题考察资源开发。玉门市地处我国西北干旱半干旱地区，气候干旱降水稀少，太阳能资

源丰富；有“世界风口”之称，表明风能资源丰富，因此最具优势的新能源应是太阳能和

风能。故选 C。 

9．该题考察生态脆弱地区产业的可持续发展。B、C、D 不符合可持续发展措施；当地应开发

当地风能、光能等可再生能源；延长产业链，增加附加值；发展科技，加强相关技术研发；

加强输氯管道等基础设施建设；拓宽国内外应用市场等措施。故选 A。 

10．该题考查产业转移的原因。根据材料可知，两次产业转移的共同点，均是由较发达地区

转移至欠发达地区，且被转移的产业以劳动密集型产业为主，因此推断两次产业转移的

主要考虑因素是利用移入地廉价的劳动力、低廉的地价、优惠的政策扶持等因素降低生

产成本。故选 B。 

11．该题考查产业转移的影响。A、B、C 属于对经济的影响。故选 D。 

12．马克思主义之所以行是因为它是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展的一般规律，

①正确；马克思主义是人民的理论，得到了人民群众的拥护和支持，③正确；马克思主

义是科学的世界观和方法论，提供了具体的解决方案说法错误，②排除；是来自于实践

的理论，未必是正确的理论，④错误。故本题选 B。 

13．中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，①错误；我们必须全面

深化改革，推动改革创新，是措施，不是原因，②不符合题意；③④正确且符合题意。

故本题选 D。 

14．某地立足当地特色资源，向“生态”而行，奔向“绿富美”，表明要立足本地优势，积

极挖掘自身资源，坚持生态效益和经济效益共赢发展，①②正确；推动集体经济在国民

经济中发挥主导作用表述错误，③排除；盘活用好农村资源，并非增加农民转移性收入，

④排除。故本题选 A。 

15．解决“卡脖子”的问题，要加强科技创新，发挥企业的作用，增强产业链供应链的韧性，

②③正确；解决“卡脖子”的问题，主要发挥企业在科技创新中的关键作用，①错误；

坚持积极的财政政策，保持物价水平稳定不能直接解决“卡脖子”的难题，④排除。故

本题选 C。 
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16．全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨，执政理念是立党为公、执政为民，①错

误，②正确；实现共产主义是我们党的最高理想和最终目标，③错误；总书记深厚的人

民情怀是因为人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量，④正确。故

本题选 C。 

17．国体决定政体，我国的国家性质决定我国的人民代表大会制度，①错误；在我国，人民

对国家事务的管理不是直接管理，②错误；③④正确且符合题意。故本题选 D。 

18．无论时代如何变迁，雷锋精神的实质仍然没有发生变化，②正确；雷锋精神作为一种先

进文化，具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能，④正确；社会意识具

有相对独立性，①错误；价值判断和价值选择是由社会存在决定的，③错误。故本题选 C。 

19．文化创新要对优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展，赋予优秀传统文化新的时代

内涵，①正确；该方案整体设计融入了中国神话传说中的神兽鲲，鲲飞得极高、极远、

极稳，有力争上游的寓意，同时也有吉祥的寓意，是对中国空间站最美好的祝福，表明

意识活动具有自主选择性和能动创造性，④正确；人为事物的联系也是客观的，②错误；

自在事物的联系是客观的，人不能创造自在事物的联系，③错误。故本题选 B。 

20．中俄合作全面开花说明了共同利益是双方合作的基础，①正确；双方着眼两国战略协作，

坚定支持对方自主选择发展道路，有力支持彼此维护主权、安全、发展利益，说明中俄

友好关系有利于推动国际关系民主化，③正确；中国奉行不结盟政策，②错误；独立自

主是我国外交政策的基本立场，④错误。故本题选 B。 

21．国家的本质都是维护统治阶级利益的，②正确；我国的政体是人民代表大会制度属于代

议制。美国的政体是总统制民主共和制也属于代议制，④正确；中国的国家结构形式是

单一制，美国的国家结构形式是联邦制，两国的国家结构形式不同，①错误；国体决定

政体，③错误。故本题选 C。 

22．《租赁服务协议》系双方意思表示真实，未违反法律规定，合法有效，④正确，①错误；

何某在付完第 2 期的租金后，便再未支付过任何租金，构成违约责任，②错误；在我国，

当事人有上诉的权利，若双方不服法院的一审判决，可在规定的期限内提出上诉，③正

确。故本题选 D。 

23．该三段论大前提主项是“律师”，周延，A 错误；该三段论的中项是“律师”周延了两次，

B 错误；大项是“熟悉法律知识的”在前提中不周延，在结论中周延，犯“大项不当扩大”

错误，C 正确；该三段论不是“双否前提”，D 错误。故本题选 C。 

24．据材料可知，西周分封制打破了血缘的壁垒，把不同血缘的人们组成一个新的共同体，

有利于国家形态的发展，故选 D。 
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25．据材料信息可知，佛教传入中国后深受道家和儒家思想的影响，在传播中逐渐与中国本

土思想融合，渐趋本土化，这丰富发展了中国传统文化，故选 B。 

26．宋朝时期，适合南方水田劳作的生产工具被大量使用，占城稻被引进、改良和推广，双

季稻、稻麦连作等两作制也得到推广，这有利于南方经济的发展，增强了南方经济的优

势地位，故选 D。 

27．据材料信息“新型的权力中介机构，以确保皇权对中枢权力的控制”可知，新的权力中

介机构的建立目的是维护皇权，服从皇权需要，故选 A。 

28．据材料可知，二者的主张都体现了中体西用的思想，以中国为根本，向西方学习，冲击

了盲目排外的思想观念，呈现出新旧杂糅的特点，故选 C。 

29．据材料信息并结合所学知识可知，民国政府成立后，实行了一系列有利于民族工业发展

的措施，一战的环境也有利于民族工业的发展，可见当时民族工业经济运行环境有所改

善，故选 D。 

31．据材料信息可知，对于妇女嫁妆的归属作了较为详细的规定，这表明该法典一定程度上

重视物权归属界定，故选 D。 

32．据材料信息可知，约翰王的独裁统治遭到贵族、骑士和市民的联合反抗，最终达成了协

议，从协议的形成过程和内容来看，体现了各派政治势力之间的妥协媾和特点，故选 A。 

33．结合所学知识可知，巴黎公社由市民选举产生，并且维护工人利益，这说明巴黎公社具

有人民掌握政权的特点，故选 D。 

34．据材料信息可知，美国现代服务业发展的趋势是占 GDP 的比重有较大幅度的增加，反映

出美国产业结构的调整，这得益于第三次科技革命的兴起使美国第一、二产业比重下降，

第三产业尤其是现代服务业比重上升，故选 D。 

35．该漫画是关于英国脱欧的问题。英国加入欧盟意味着让渡部分国家主权，这会触及英国

的国家利益，因此英国脱欧体现了主权让渡与国家利益之间的冲突，故选 C。 

二、非选择题（共 160 分） 

36．（28 分） 

（1）（6 分）气候类型多样，水热条件好；地处陆地向海洋过渡地带；地形类型多样，水

热组合丰富；人类活动干扰较小。（每点 2 分，任答三点即可） 

（2）（8 分）丰富多样的生物景观；多样的地形地貌景观；神秘的土著文化；河网密布，

乘船巡游条件好；政府政策支持等。（每点 2 分，任答四点即可） 
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（3）（8 分）当地夏季时，受气压带风带南移影响，形成湿季，（2 分）北半球东北信风越

过赤道受地转偏向力作用形成西北季风。（2 分） 

当地冬季时，受气压带风带北移影响，（2 分）东南信风控制该地区，形成干季。（2 分） 

（4）（6 分）保护生物多样性，维持生态平衡；涵养保护水源，维持自然环境稳定；提供

环境保护宣传教育场所；提供科学研究的天然实验室；提供美学、文化价值等。（每点 2

分，任答三点即可） 

37．（28 分） 

（1）（8 分）美国、巴西：分布相对集中；（2 分）大豆压榨企业原料和市场空间重合度高。 

（2 分） 

我国：分布相对分散；（2 分）大豆压榨企业原料和市场空间重合度低。（2 分） 

（2）（10 分）黑龙江地区夏季气温较高，热量充足；纬度较高，夏季昼长较长，光照充足；

气候较湿润；地表、地下水丰富；黑土广布，土壤肥沃深厚等。（每点 2 分） 

（3）（10 分）适度扩大大豆种植面积，增加国内大豆储备；加大大豆种植补贴力度，建立

健全大豆津贴政策，提高生产积极性；加大科技投入，研发高产大豆良种，提高机械化

水平；加强国际合作，利用他国土地资源优势，互助生产；进口多元化，减轻大豆进口

对美国、巴西的依赖；参与大豆期货市场，争取话语权等。（每点 2 分，任答五点即可） 

38．（12 分）①坚持党建引领，发挥基层党组织的战斗堡垒作用。（3 分） 

②贯彻以人民为中心的发展思想，创新治理模式。（3 分） 

③坚持多元共治，推动党组织、政府、法院、党员、居民等主体共治共享。（3 分） 

④坚持德治和法治相结合，推动民主管理，通过制定居民公约，发扬良好家风，实现以

德育人。（3 分） 

39．（10 分）①我国奉行独立自主的外交政策，我国主张尊重各国主权和领土完整符合我国的

外交政策。（3 分） 

②和平与发展是当今时代的主题，发展是和平的基础，我国坚持走和平发展道路，以发

展促人权。（4 分） 

③我国积极构建人类命运共同体，维护人类共同利益，以合作推进人权，践行全球安全

倡议，共同推动人权文明发展进步。（3 分） 

40．（20 分） 

（1）（10 分）任何事物都要经历肯定、否定，再到否定之否定的辩证发展过程。（2 分）辩

证否定是自己否定自己，自己发展自己，其实质是“扬弃”。（2 分）辩证否定是联系和发

展的环节。（2 分）中国式现代化，既肯定了西方现代化的一切优秀成果，又否定了西方
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现代化一切错误的理论，并增加了西方现代化所不能容纳的新内容，为人类现代化提供更

多更好的中国智慧、中国方案、中国力量，创造了人类文明的新形态。（4 分） 

（2）（10 分）“无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复”是充分条件的

假言判断。（2 分）其有效的推理形式是：①肯定前件式：如果无止境地向自然索取甚至

破坏自然，那么必然会遭到大自然的报复，无止境地向自然索取甚至破坏自然，所以，必

然会遭到大自然的报复。（4 分） 

②否定后件式：如果无止境地向自然索取甚至破坏自然，那么必然会遭到大自然的报复，

没有遭到大自然的报复，所以，没有无止境地向自然索取甚至破坏自然。（4 分） 

41．（10 分）①法律规定无过错侵权责任，行为人只要损害了他人的民事权益，无论其有无过

错，均应当承担侵权责任。蒋某系动物饲养人，其所饲养的动物造成向某损害，应当承

担侵权责任。（4 分） 

②法律规定，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，饲养人可以不承担

或者减轻责任。蒋某未举证证明向某受伤系故意或重大过失造成，故蒋某依法应对案涉

犬只咬伤向某的损失承担全部赔偿责任。（3 分） 

③以事实为根据，以法律为准绳，这是任何诉讼必须遵循的基本原则。证据作为认定案

件事实的依据是诉讼的灵魂。该法院判决事实清楚，法律适用得当，全面贯彻证据裁判

规则，合理合法。（3 分） 

42．（25 分） 

（1）（13 分）认识：共产党有很强的组织能力（或共产党是中国的新兴力量）；苏俄是中

国的朋友。（每点 2 分，4 分） 

策略：同意共产党员以个人名义加入国民党；接受中共提出的反帝反封建主张；确

定联俄、联共、扶助农工的“三大政策”；将旧三民主义发展成为新三民主义。（每点 3

分，任答三点即可得 9 分） 

（2）（6 分）背景：抗日战争即将胜利；中共七大确立毛泽东思想为党的指导思想；为推

动国共团结商谈，黄炎培等到延安访问和考察；世界反法西斯战争形势发生根本性变化。 

（每点 2 分，任答三点，言之成理即可） 

（3）（6 分）意义：对中国：丰富和发展了中国的外交理论；不断开拓了中国外交的新局

面；为中国各项建设事业创造了有利的国际环境；提高了中国的国际地位。（任答三点即

可得 3 分）对世界：超越了文化、制度和意识形态的界限，为全球治理贡献了中国智慧

和中国方案，成为处理国际关系的基本准则；有助于降低冷战风险，成为反对霸权主义

的强大思想武器；有助于推动更加公正合理的国际政治经济新秩序的建立；弘扬联合国

宪章精神，促进世界和平与发展。（任答三点即可得 3 分） 

{#{QQABYYSAogCIAAIAAABCEwWgCEMQkhECCIgGQBAUIEAAiRNABCA=}#}
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43．（12 分） 

图 11：中世纪的西欧，国王的加冕典礼必须由教皇主持。这一现象反映了欧洲封建制初

期，权力分散，王权软弱；基督教会在中古西欧占有举足轻重的地位，王权受到教权的

制约。（4 分） 

图 12：华盛顿手扶宪法宣誓就职美国第一任总统。体现了美国独立后，制定 1787 年宪法，

确立“三权分立”原则，总统由选举产生，掌握行政权，是国家最高行政首脑；法律高

于一切。（4 分） 

图 13：1901 年英国大主教为国王加冕。体现了宗教改革后，英国建立了独立于罗马教廷

的新教；英国确立君主立宪制后，国王虽然没有实际权力，只是虚位，但仍是国家名义

上的象征，影响力比较大。（4 分） 

44．（15 分） 

（1）（6 分）影响：货币的大量使用，降低了商品交换成本，促进了商品经济的发展；货

币的跨区域流通拓展了商品交流的范围；货币形态的融合促进了商品贸易区域的融合；

货币交流的频繁加快了商品交换的流通速度；客观上加速了统一市场的形成。（每点 2 分，

答出三点即可） 

（2）（9 分）特点：金融机构类型多样；业务服务不断拓展；注重金融风险控制；政府重

视对民间金融的监管。（每点 2 分，任答三点即可得 6 分） 

作用：便利了长途贩运，大宗交易；推动了工商业发展；为后世金融业发展提供了

宝贵经验。（每点 1 分，3 分） 
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